

# 俄烏衝突1000日

# 拜登突允烏美製長程導彈攻俄境

## 料數天內襲庫爾斯克 俄方警告邁向三戰

香港文匯報訊 俄烏衝突到周二(11月19日)將持續1,000日,戰火仍然激烈。美媒周日(11月17日)引述消息稱,美國總統拜登政府突然宣布,允許烏軍使用美製長程導彈,攻擊俄羅斯境內目標。烏軍計劃數天內,首次使用美製ATACMS導彈襲擊俄羅斯庫爾斯克地區。今次決定是拜登政府在政策上的重大逆轉,為勝出美國總統大選的特朗普接手處理衝突增添更多風險。俄方官員則警告美方做法等同令衝突升級,是邁向第三次世界大戰前所未有的第一步。

### 拜登今年2月秘密批准烏軍在烏克蘭

境內使用ATACMS導彈,兩個月後交付武器。過去半年來,烏克蘭總統澤連斯基不斷向西方國家尋求放寬限制,允許烏軍使用西方武器攻擊俄領土。澤連斯基近日在社媒Telegram上暗示限制已放寬,「這樣的事情無需宣布,導彈自己會說話。」烏軍今夏突襲俄羅斯庫爾斯克地區,觸發俄軍集結兵力反擊。眼見俄軍攻勢佔據上風,拜登及其幕僚相當擔憂,美方不希望看到烏軍撤退,失去庫爾斯克這一潛在「談判籌碼」。

### 專家:需更多對俄制裁措施

拜登此前遲遲未有批准烏軍使用美製導彈攻擊俄領土,有專家和烏克蘭官員批評如今為時已晚。美國智庫大西洋理事會高級非常駐研究員普利薩斯稱,拜登政府幾乎所有對烏援助武器升級都「來得太遲」。烏克蘭國會外交事務委員會成員伊奧諾娃揚言,「導彈不是對敵的萬靈丹,僅靠導彈不會帶來勝利。我們需要防空系統、西方教官援助軍事訓練,以及更多對俄制裁措施。」

### 小特朗普:阻父「締造和平」

特朗普多次揚言就任總統後,會在「24小時內結束俄烏衝突」。特朗普最親密的外交政策顧問格雷內爾批評稱,「在拜登離任前,衝突將會升級。」特朗普長子小特朗普也形容,「美國軍工複合體似乎想在我的父親有機會締造和平、拯救生命之前,令第三次世界大戰爆發。」

克里姆林宮警告稱,美方放寬對烏克蘭使用美製武器限制的舉措,將是重大升級。俄羅斯聯邦委員會國際事務委員會第一副主席扎巴羅夫周日形容,拜登的做法是「邁向第三次世界大戰前所未有的第一步」,俄方勢必會立即作出反應。

俄羅斯總統普京今年9月曾表示,如果西方國家取消對烏使用西方武器限制,會大幅改變衝突本質,意味美國及其北約盟友直接捲入對俄衝突。普京暫未回應拜登今次做法,俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃強調,「普京已經表達了他對於這件事的看法。」

## ATACMS可深入俄境

**話你知** ATACMS全稱「陸軍戰術導彈系統」(Army Tactical Missile Systems),由美國洛歇馬丁公司製造,根據不同型號,ATACMS可使用最多含有約170公斤炸藥的彈頭,攻擊約305公里外的目標,意味若烏軍使用,可深入攻擊俄境內目標。相較火箭彈,這類導彈會以數倍的速度飛入大氣層,再在重力作用下高速擊中目標。

美國援助烏克蘭的海馬斯(HIMARS)移動發射器,可以發射ATACMS。值得一提的是,ATACMS雖通常被稱作遠程導彈,但其實際發射距離遠不及巡航導彈或洲際彈道導彈。

美國現時庫存有兩種ATACMS,一種使用集束炸藥,另一種使用單一炸藥。2003年入侵伊拉克期間,美國陸軍在伊拉克發射了400多枚ATACMS。由於集束炸藥彈頭經常發射失敗,並成為危險的「啞彈」,美軍後來逐步限制ATACMS使用集束炸藥。



●2022年4月,一名婦女在基輔郊區被毀的街道上行走。美聯社

## 極錯危險決定 純給特朗普挖坑

郭燁

**匯眼天下** 任期只剩下兩個月的美國總統拜登,在他的政治生涯最後時刻作出一個極其錯誤且危險的決定,就是批准烏克蘭使用美製遠程導彈攻擊俄羅斯境內目標。無論拜登的意圖如何,此舉都必定會使俄烏衝突大大升級,令各方推動衝突停止的努力變得更加困難。

自從烏克蘭獲得美國供應名為「陸軍戰術導彈系統」(ATACMS)後,就一直要求白宮放寬限制,容許烏軍使用這款長程導彈攻擊俄羅斯境內目標,以減輕俄軍對烏克蘭的進攻壓力。一直對烏克蘭這項請求予以推搪的拜登,卻突然在任期最後關頭決定放行,肯定是因為形勢有了「變化」。

這個「變化」,自然與特朗普即將重返白宮有關。雖然白宮宣稱拜登今次決定,是要回應所謂「朝軍援俄」的傳聞,不過美國傳媒都認為,這顯然是藉口。專家普遍指出,容許烏克蘭使用ATACMS攻擊俄境內目標,對於烏軍陷於劣勢的戰局不會帶來太大改變,原因是烏克蘭能夠獲得的ATACMS數量有限,而且烏克蘭早就已經能使用自製無人機深入俄羅斯境內攻擊。

因此拜登此舉的目標,顯然單純就是要給宣稱上台後可以在短時間內「終結」俄烏衝突的特朗普「挖坑」,讓特朗普在推動俄烏談判時面對更大障礙,甚至增加特朗普上任後俄烏衝突升級的風險。

俄羅斯在近幾個月來已經多次警告過,西方若容許烏克蘭使用其導彈等武器遠程打擊俄羅斯境內目標,將會被視為美國及盟友對俄羅斯的直接攻擊,這將大大改變衝突的本質,並必定遭到俄方「適當回應」。換言之,俄羅斯早已經就這個問題劃下紅線,而拜登這次正正是肆意踐踏了這一條紅線。

過去近3年以來,美國及西方國家已經不止一次在俄烏衝突問題上挑戰俄方的紅線,由供應戰術導彈、到新型坦克以至F-16戰機,西方總是一次又一次地向俄方的紅線步步逼進。俄羅斯一次又一次的容忍美西方放肆,不代表會一直忍耐下去,當美西方把俄羅斯逼到無路可退時,可能就會是第三次世界大戰的開始,若局勢演變到這個地步,拜登絕對責無旁貸。

西方國家民眾對持續近3年的俄烏衝突,對於無止境的援助烏克蘭早已感到厭倦,這也是為什麼美國人民會選出了高呼要結束衝突的特朗普再次當選總統,這也是為什麼德國總理朔爾茨會給俄羅斯總統普京打電話。拜登給烏克蘭「鬆綁」的決定是明顯逆民心所向,勢必使俄烏衝突向更壞的方向發展,絕對是錯誤且危險的決定。



●2024年8月,烏軍準備向頓涅茨克地區俄陣地開火。美聯社



●2022年3月,烏民眾聚集並躲在一座被毀橋樑下。美聯社

## CNN:遲來的「綠燈」烏前線戰局難改

香港文匯報訊 美國總統拜登在猶豫許久後,終批准烏克蘭使用美製遠程武器攻擊俄羅斯境內目標。美國有線新聞網絡(CNN)認為,在烏軍前線緊張之際,拜登的決定顯得為時已晚,更多是留給即將上任的特朗普一大難題。在特朗普主張談判、打造所謂「和平者」形象時,拜登為他接手處理俄烏衝突增添更多風險。

CNN指出,烏方過去向美方索取海馬斯火箭炮、艾布拉姆斯主戰坦克、F-16戰機等先進軍援,都會經歷一番「烏方堅持懇求、美方拒絕推脫」的戲碼,隨後美方囁嚅來遲,在幾乎為時已晚時,才放寬對烏軍的限制。現時烏軍在衝突前線形勢轉差,能夠得到ATACMS的供應也相當有限,即使攻擊目標從烏克蘭境內放寬至俄羅斯境內,也無法短時間內改變戰局。

分析還稱,俄烏雙方在衝突中都使用成本更

低的無人機,深入對方境內施襲,美方還同意資助烏軍,自行研發無人機等設備,用於破壞俄羅斯的能源基建和機場等設施,「美方放寬限制,或是考慮到『允許使用美製武器攻擊俄羅斯縱深目標』,或更具威懾力。認為以俄方現時的軍事實力,不太可能尋求與北約或美國爆發全面衝突。」

### 炒作「朝軍援俄」製造藉口

值得一提的是,與美國過往升級軍援一樣,拜登政府今次也靠炒作所謂「朝鮮軍隊援助俄羅斯」的說法,為美方放寬軍援限制製造藉口,聲稱此舉是美國對俄羅斯升級局勢的回應。

CNN指出,拜登拖延許久終開綠燈後,英法等歐洲國家亦可能跟隨美方做法,美國將介入一場更全球化的戰爭中,「特朗普或認為他可以主導和平談判,但他實際會繼承一場風險升級的衝突。」

## 澤連斯基推「復原計劃」 倡投資圖振國內士氣

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基上月提出結束俄烏衝突的「勝利計劃」,但西方反應冷淡。據英國《星期日泰晤士報》報道,烏克蘭總統辦公室顧問波多利亞克透露,澤連斯基在接下來的一周將公布一項「復原計劃」,以提振國內士氣。

### 迎合特朗普「商業直覺」

波多利亞克在談及「復原計劃」時表示,「這不是向外部夥伴提出的『勝利計劃』,而是向我們社會提出的計劃,這是為了我們的經濟和公眾情緒。」報道提到,「復原計劃」將涵蓋烏克蘭如何優先投資工

業,以及在嚴冬來臨時能源部門如何運作。報道稱,澤連斯基政府希望增加武器生產,以減少對西方武器的依賴,政府也希望在每個村莊安裝動態導彈防禦系統,以及設置安全避難所。報道特別提到,烏政府也正協商更新該計劃,以便透過闡明「投資」來保衛烏克蘭的好處,來迎合特朗普的「商業直覺」。一份專家文件概述了未能保護烏克蘭自然資源以出口到西方的危險,強調其鉅額對美國技術發展的戰略重要性,聲稱若這種用於開發電池和電動車的資源落入俄手中,它將被伊朗等盟友利用。



●2022年8月,烏軍向哈爾科夫地區俄陣地發炮。美聯社



●2022年3月,軍人協助一名老婦及其家人逃離伊爾平鎮。美聯社